

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献

德清县武康街道 写好民生答卷 托起稳稳的幸福

杨斌英 梅亦洋

新建成未来社区3个、老年助餐点4个；老旧小区“安心充电”项目、沿街商铺“智能预警”项目建设量均占德清县的80%；“山水可亲爱动之城”城市新区风貌区完成市级验收……2023年，德清县武康街道交出了一份既有厚度、更有温度的民生答卷。

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”武康街道主要负责人表示。春暖花开，步履不停。甲辰龙年新春伊始，湖州就提出打造最具幸福感城市。坚持“民生为本、服务至上”理念，武康街道将全面持续提升人居环境，托起民众稳稳的幸福，为争当高质量发展全优生展现武康担当、贡献武康力量。

关爱一老一小 守护朝夕美好

黄豆烧肉、红烧豆腐、酱鸡腿……每天中午，武康街道祥和社区乡贤食堂就飘出阵阵饭菜香，美味的家常小菜琳琅满目。“小区食堂一荤一素只要11元，便宜划算，而且味道相当好。”社区居民李大爷连连夸赞。

近年来，武康街道大力推进未来社区建设，2023年底，祥和社区被评为浙江省第四批未来社区。在未来社区建设中，该街道将“一老一小”作为重点服务群体，完善社区综合服务中心、居家养老、小区托育等公共设施，不断满足老百姓多样化的养老和托育需求。

“我们岁数大了，子女不在身边，现在家门口就有诊所，就医方便了很多。”武康街道祥和社区居民佟阿姨说。在祥和社区，许多老人都和她一样，享受着家门口的便捷医疗服务。2023年4月，武康街道在祥和小区设立了湖州市首个小区级卫生健康站，可以实现自助取号、常



武康街道河滨公园

规诊疗、买药等贴心服务，受到了社区居民的一致好评。

除了食无忧、医无忧，祥和社区还联合武康成校创新设立了“社区老年学堂”，开设歌咏班、越剧班、太极班等课程，丰富老年人的精神文化生活。2023年，祥和社区成功创建全国示范性老年友好型社区。

“老年友好型社区的创建与探索，让老人获得感更强、幸福感更深。”武康街道主要负责人表示。接下来，该街道将不断延伸和完善社区“养老服务链”，从健康服务、养老服务、精神文化生活等多方入手，为社区内的老年人提供全方位便捷服务，打通老年服务“最后一公里”。

抓实关键小事 提升人居环境

标准化检测室，铺设了防滑地砖，各个摊位前安装了数字化显示屏，还为自产自销的农户专设了共富摊位……从武康街道兴隆综合市场的东门往里走，如今前来买菜的老百姓直言“农贸市场的环境大变样了”。



改造后的武康街道兴隆综合市场



武康街道新龙苑小区的智能充电桩

“小菜篮”连着“大民生”。作为2023年浙江省民生实事工程之一，武康街道兴隆综合市场启动了改造升级项目，现已全部完工，面貌焕然一新。“农贸市场涉及每家每户的菜篮子。在改造期间，我们多次与社区居民面对面交流，充分发挥人大代表‘察民情、解民忧、暖民心’的先锋作用。”全程参与该工程的德清县人大代表韩红霞介绍，在德清县人的带领下，武康街道人大代表以老旧小区改造提升、“一老一小”场景设置等暖心大事为切入点，助力解决一批民生问题。

抓实关键小事，推动人居环境“焕新”。眼下，走进武康街道五龙社区新龙苑小区，白色的停车棚上安装了智能电瓶车充电桩设备，整齐停放的电瓶车正在充电。“以前小区没有专门的电动车充电场所，电动车停得很乱还不安全，现在有了这么多充电桩，不仅可以规范停车，充电也更方便了。”社区居民方来明说。

为了保证老旧小区的安全，杜绝飞线充电的隐患，从2023年开始，德清县应急管理局联合武康街道共同实施为民办实事项目，对祥和一区、新龙苑、河滨花苑等11个老旧小区进行“安心充电”项目改造。截至目前，武康街道已建成集中式充电桩57座、分散式充电桩84个，提供充电口1330个。

民有所呼，全力以应。2023年以来，针对社会治理出现的新情况、新问题，武康街道以综合指挥室为“大脑”，统筹基层治理、综合执法、110接警、12345热线、应急联动等系统资源平台，探索“一脑统筹、多元联动”接诉即办社会治理新机制，第一时间回应群众诉求，全面推进社会治理体系现代化。

如今，在武康街道，更多的民生红利新次释放，更美的民生画卷正徐徐展开。

共享发展成果 幸福触手可及

“每天饭后走一走，养眼又养心。”每天晚饭后，居民陈阿姨和老伴都会来到塔山森林公园散步，这已经成了他们多年来的习惯。这些年，见证了公园的环境越来越好，陈阿姨直言“现在晚年生活的幸福感越来越强”。

位于武康街道的塔山森林公园，是德清县第一个集生态、观光、旅游、休闲于一体的综合性多功能城市山地公园。这几年，通过“微改造、精提升”，武康街道在公园入口及节点设置了健身场地、健身器材，并完善健身步道体系。清晨傍晚，饭后闲暇，总能看到许多居民在公园里散步、锻炼。

塔山森林公园、河滨公园、春晖公园……把城市放在山水园林间，近年来，武康街道充分利用城区道路节点、小区周边、街角等闲置空间，打造了一批生态优美、设施齐全的“口袋公园”。同时，围绕塔山公园城市绿肺，街道构筑了漫步道、骑行道交织的山山水水绿道体系，并植入爆燃运动、休闲漫步、多元文化体验等多条City Walk路线，链接邻里中心、小微空间等重要节点，形成百姓家门口可游可赏的游览路线。

这些都是德清县“山水可亲·爱动之城”城市新区风貌区建设的生动实践。

2023年，在风貌区建设过程中，武康街道建成3个15分钟品质文化生活圈；建成东野、英溪里2个悦读悦享书房；开展文化走亲、亲子阅读等各类活动近100场；举办非遗、文化等主题市集20余场；举办对河口森林骑行赛、青年电竞比赛、城市定向赛等大型活动10场，吸引3000余人参与。

如今在武康，打开微信，搜索“15分钟品质文化生活圈”小程序，周边的文化设施及服务一目了然；走出家门，步行不超过15分钟，就能进入文体广场、悦读悦享书房等场所接受文化熏陶……越来越多居民在家门口就能共享发展成果，人文武康品牌底色更加耀眼，幸福武康触手可及。

(图片由蔡俊摄)

德清县钟管镇 迎风奔跑 争当均衡发展全优生

梅亦洋

2月21日，湖州市德清县钟管镇深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践暨2024年“全优生奔跑计划”启动仪式在该镇干山村举行，活动现场发布了2024年钟管镇“全优生奔跑计划”，氢能制造等6个项目作为项目引进攻坚任务进行了集中签约。

播起催征鼓，吹响冲锋号。“全优生奔跑计划”涵盖了经济创强赛跑计划、乡村振兴长跑计划、营商环境助跑计划、平安稳定护跑计划和党建提升领跑计划5个子计划，释放出强烈的改革信号，彰显出钟管镇在新的征程上迎风奔跑、争当均衡发展全优生的决心与冲劲。

赛跑·经济聚能提效

前不久，2024年浙江省重大产业项目名单正式公布，德清县共有3个项目入选，位于钟管镇凤山工业园区的宇力科技绿色建材产业基地项目榜上有名，再一次彰显出钟管产业发展的深厚实力与潜力。

钟管镇是德清县的工业重镇之一，



位于钟管镇的浙江南泵流体机械有限公司内，技术人员在监测机械管工作情况。王正摄

工业是立镇之本、强镇之基。刚刚过去的2023年，钟管镇经济交出了一份厚重提气的“成绩单”：实现财政收入8.5亿元，规上工业产值132.3亿元，同比增长14.8%；全年引进3亿元以上项目5个，完成亿元以上项目开工10个、竣工14个；集聚“高端泵业”和“商用冷链”两大特色产业链规上企业12家，产值超12亿元，基本实现了两大产业链聚链成群。

凡是过往，皆为序章。新的一年，钟管镇如何科学谋划工作思路，引领全镇迎来新的发展？钟管镇“全优生奔跑计划”作出回答。

该计划要求，在项目双进方面，紧盯“高端泵业”和“商用冷链”两条特色产业链，以亮灯机制强化项目招引；在产业布局方面，坚持优势产业引领、重大项目带动、重点企业支撑，引领产业融通创新；在人才培育招引方面，以“政策驱动+产业集聚”为引领，深化存量挖潜、增量提质，吸引更多创新型人才来到钟管，为区域经济高质量发展提供智力支撑。

项目聚势春潮涌，奋楫争先开新局。眼下，在钟管镇各重点项目建设现场，处处都是只争朝夕、真抓实干的景象，迸发出项目建设的“速度与激情”。

长跑·乡村全面振兴

鳞次栉比的屋舍，宽敞平坦的道路，草木繁盛的庭院……眼下，行走在钟管镇的田间地头，一幅村净景美的诗意乡村画卷在眼前徐徐铺展。

在土地综合整治的道路上，钟管奋进的脚步从未停歇。过去一年，钟管镇持续推进土地综合整治优化集成，实施土地复垦1700余亩、开发项目21个、新增耕地面积1600余亩，以土地整治带动农业产业结构再优化、乡村风貌再升级，在推进乡村全面振兴的康庄大道上行稳致远。

走进钟管镇的风山奶牛养殖场，映入眼帘的是一片绿树浓荫。不远处的“奶牛之家”里，温控变频风扇、牛只精准识别喷淋系统、精准饲喂系统等数字化设备一应俱全。据了解，该牧



俯瞰钟管

场已经实现全产业链的数字化管理，并获批“国家级生态农场”、浙江省首批“数字农场”、湖州市“未来农场”等称号。

数字赋能为传统农业插上“科技翅膀”。今年，钟管镇提出了“乡村振兴长跑计划”，将持续推进农业产业优化升级，开展农业农村“双强双进”行动，落地落实“那田那水”稻米育秧加工中心、蠡山“数字渔仓”等一批重点项目。

以百姓之心为心。近年来，钟管镇精心谋划和推进土地综合整治、农家书屋打造、美丽河湖建设等一系列工作。从共富工坊里忙碌的奋斗身影，到文化阵地里传出的阵阵欢笑，再到城乡间不断壮大的绿色经济，钟管镇一步一脚印，探索出了一条物质富足、精神富有、生态富美的共同富裕之路。

助跑·营商环境优化

“新年好！企业经营状况怎么样？有什么需求一定要及时和我们沟通。”2月27日，钟管镇人大主席团负责人、德清县市场监督管理局钟管分局负责人来到浙江润博智慧水务公司开展调研，为企业发展出良策、解难题。润博公司主要负责人彭才良笑着说：“镇里对我们企业的发展一直很关心，人大代表、市监局都会定期了解我们的需求，并且总能及

时解决我们的急难愁盼。”

调研结束后，调研团按照“一企一策”精准制定培育计划，为润博公司提出了卓越绩效管理、五星级质量管理体系、市级绿色工厂等发展目标。

人大当好“压舱石”，奋战首季“开门红”。1月，德清县人大常委会出台全国县域首个《加快建设质量强县的决定》，打造德清特色的质量强县、强镇、强县“新三强”模式。这次入企调研，就是钟管镇人大打造质量强县的一次生动实践。接下来，钟管镇人大将加强组织保障、工作联动、督查考核，全力推动质量强县建设目标落到实处。

细看今年钟管镇提出的“营商环境助跑计划”，涵盖了园区配套提档升级、法治护航营商环境、惠企政策助企纾困等方面，落脚点始终唯一，那就是全力以赴拼经济。

护跑·共享平安美丽

3月2日，钟管镇党委副书记沈瑜发布了钟管镇干部队伍“破冰提能”行动，通过“干部能力大提升、干部作风大转变、全域党建新矩阵”三个方面，进一步推动干部队伍在实干争先的浪潮中创造更多优异成绩。

为百姓办好每一件事是基层干部最

大的心愿。近年来，钟管镇不断加强干部、村社考核优化，积极开展“村社看变化”、晖山讲堂、专班比拼等活动，全力打造实干争先的干部队伍，以干部的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。

“消防设备务必做到一月一巡检，要组织员工认真开展应急救援演练，并确保每位员工都会正确使用救援设备。”前不久，德清县人大代表深入钟管镇企业车间，开展安全生产大检查，与企业面对面交流在安全生产方面的管理情况，以高水平安全保障高质量发展。

安全生产只有高压线没有及格线。今年，钟管镇将聚力实施“平安稳定护跑计划”，开展安全生产“大起底大清零”行动，计划在二季度前对“司法+公安+劳动监察”人员选取以及工作模式进行明确并开展运行；完善应急消防站人员管理制度方案，力争3月底前完善并投入使用；探索企业安全生产负责人约谈制度，提高执法效率和服务效能，不断加强企业安全意识，警钟长鸣，将安全生产工作落到实处。

百姓的幸福生活，也离不开生态宜居的高颜值环境。2024年，钟管镇计划开展生态环境“大排查大整治”行动，通过清单式整改、闭环式管理，深入推进大气、水、土壤污染防治，持续推动城乡风貌蝶变。

脚步干劲向春行。新的一年，钟管镇上下将以迎风奔跑的状态，跑出经济发展新局面、跑出民生幸福新图景、跑出干事创业新气象，奋力打造镇域经济最强镇，争当均衡发展全优生。



去年秋天，钟管镇晚稻喜获丰收。王树成摄

(图片由钟管镇人民政府提供)